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Resumen.

El ser humano aún sin proponérselo ha alterado los ciclos naturales del planeta que habita, ha roto o interrumpido su equilibrio ecológico, con todas las consecuencias negativas para el conjunto de los seres vivos, incluida la especie humana. Se realiza una revisión bibliográfica con el objetivo de Profundizar en los conocimientos acerca de la relación que existe entre la salud y el medio ambiente en Cuba para obtener conocimientos y disminuir los problemas de salud relacionados con el medio ambiente en nuestra profesión. El desarrollo de la investigación demandó la utilización de diferentes métodos teóricos, empíricos tales como: el histórico - lógico, análisis y síntesis, inducción - deducción, hipotético, revisión documental o bibliográfico. Se utiliza bibliografía actualizada acerca del tema encontrando los positivos resultados de los programas de salud pública y saneamiento, basados en la equidad social, como el proceso logrado en materia de educación y elevación de la capacidad científico-técnica del país, han constituido factores básicos para mantener y perfeccionar los programas de protección ambiental. Se obtiene una la documentación de una serie de normativas y protocolos en práctica por parte del personal de enfermería y los estudiantes de las carreras de enfermería. 
Palabras Claves: Medio ambiente, equidad, programas, gestión, saneamiento, educación ambiental.
INTRODUCCION.
El ser humano aún sin proponérselo ha alterado los ciclos naturales del planeta que habita, ha roto o interrumpido su equilibrio ecológico, con todas las consecuencias negativas para el conjunto de los seres vivos, incluida la especie humana.

De este modo surgieron los problemas ecológicos, los cuales primero se manifestaron a escala local, luego a nivel regional y finalmente a todo el planeta. En la actualidad estamos en presencia de una crisis de sostenibilidad de la biosfera a escala global. Ello ha determinado la preocupación y acciones de la humanidad hacia estos y la búsqueda de estrategias para su solución. Así se pronuncia la Organización de Naciones Unidas (ONU) en la Declaración del Milenio, para con sus directrices aunar fuerzas, experiencias y tecnologías a favor de evitar el avance del deterioro del planeta y la proliferación de enfermedades y pobreza que se acentúan a consecuencia del mismo.1
De los problemas ambientales como la contaminación del aire, el agua y los suelos, unido con la deforestación entre otros, se ha producido el desequilibrio ecológico que ha llegado a generar un cambio climático en el planeta que afecta sobre todo a los países pobres y en desarrollo; viéndose afectada en principio las fuentes de agua producto de las grandes sequías o las inundaciones y desastres que la contaminan, afectándose no solo el clima sino la salud del hombre y las especies vivas.

Por todo esto, en Los Objetivos de desarrollo del Milenio y los de desarrollo Sostenible adoptados por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), se incluye para el año 2021: garantizar la sostenibilidad del medio ambiente como una de las formas de preservar el planeta y la vida del hombre sobre el mismo.2, 3,4
Crecer en un ambiente donde se promueva el amor y respeto a la naturaleza, en particular aquella porción con la que se interactúa, es de gran importancia para los seres humanos. Reafirma lo antes dicho, el que la Organización Mundial de la Salud (OMS), adopte la definición de Salud como el estado completo de bienestar físico, mental y social y no solo la ausencia de enfermedad o padecimiento (ALMA-ATA, OMS 1978). Es elemental que el hombre no puede gozar de nada de ello sin la conservación de la naturaleza viva y depurada de agentes nocivos; por lo que se aprecia que es imposible hablar sobre la salud, sin pensar en el concepto de medio ambiente, ya que esta transcurre en el mismo.
El medio ambiente es el sistema de factores abióticos, bióticos y socioeconómicos con los que interactúan las personas en un proceso de adaptación, transformación y utilización de este para satisfacer sus necesidades en el proceso histórico-social. Por lo que se genera un problema ambiental al existir una producción social que destruye las bases de la vida, o sea, toda acción que se realice sobre el medio ambiente con un saldo negativo hacia el mismo y por consiguiente contra la interacción del ser humano y la naturaleza
Es importante reconocer que el cambio global que se requiere no debe enmarcarse únicamente al cambio climático, el que es solo una parte del problema en cuestión, como también lo es la pérdida de la biodiversidad, la escasez de agua, la degradación y desaparición de ecosistemas, problemas que pueden tener efectos inmediatos y evidentes.
La salud humana, animal o vegetal, no puede estar desvinculada de los elementos del ecosistema como el aire, el agua, los productos químicos, los vectores, el exceso de consumo o las vicisitudes sociales. 
Por lo que garantizar un ambiente propicio para el desarrollo de la salud depende de todos, ejecutando acciones multidisciplinarias, lo que genera un reto para la humanidad y es el de crear los cimientos a las generaciones venideras; involucrando de manera activa a los gobiernos y todos los estratos de la sociedad civil, pero particularmente a los profesionales de la salud, centinelas de la vida en todas sus manifestaciones y portadores de los principios bioéticos en su formación.
Planteamiento del Problema

El insuficiente nivel de conocimiento acerca de la relación que existe entre la salud y el medio ambiente en Cuba de los estudiantes del programa de formación de ciclo corto de Enfermería en la Filial de Ciencias Médicas Arides Estévez Sánchez de Holguín limita el desempeño del trabajo en relación al medio ambiente. 
Planteamiento de la Hipótesis 

El nivel del conocimiento acerca de la relación que existe entre la salud y el medio ambiente en Cuba de los estudiantes del programa de formación de ciclo corto de Enfermería en la Filial de Ciencias Médicas Arides Estévez Sánchez de Holguín favorecerá el desempeño de su trabajo en relación al medio ambiente.
Objetivo Del Trabajo.
Profundizar en los conocimientos acerca de la relación que existe entre la salud y el medio ambiente en Cuba para disminuir los problemas de salud relacionados con el medio ambiente en nuestra profesión.
Justificación 
Los estudiantes del programa de formación de ciclo corto de enfermería  compartirán  también la responsabilidad de mantener el medioambiente natural y de protegerlo contra el empobrecimiento, la contaminación, la degradación y la destrucción, por lo cual las asociaciones nacionales de enfermeras deben abogar a favor de un medioambiente sano y seguro.

La salud y el bienestar de todos están estrechamente relacionados con el medio ambiente que nos rodea. Informarnos y tomar conductas a nivel individual, colectivo y empresarial propician un desarrollo responsable que se ve reflejado en una mejor calidad de vida y la sostenibilidad ambiental del planeta.

La educación ambiental aumenta la concienciación y el conocimiento de los ciudadanos sobre temáticas o problemas ambientales. Al hacerlo, le brinda al público las herramientas necesarias para tomar decisiones informadas y medidas responsables.
A continuación,  compartimos las seis acciones que los jóvenes universitarios pueden realizar para cuidar el medioambiente:

    Ahorra el agua. ...

    Impulsa el reciclaje. ...

    Usa las bicicletas. ...

    Aprovecha la luz natural. ...

    Intégrate a voluntariados. ...

    Enseña a otros.

El cuidado del medio ambiente goza de tal importancia que lo podemos describir como un valor. Es una acción que debe calar en las personas desde su infancia, porque constituye un mecanismo de prevención vital para todos. Aunque parezca un tema muy gastado, debe continuar recalcándose para que sea sentido con mucha profundidad.

Una de las principales recomendaciones es aprovechar todos espacios para dejarles una idea sobre el cuidado de la naturaleza y del medio ambiente; en la televisión, la escuela y la calle, se dan muchos ejemplos sobre el tema. A veces no es suficiente con decirles, también hay que hacer; sembrar plantas, darle de beber a los animales y realizar actividades al aire libre.

Además, la higiene personal, como el lavado de manos, implica también la conservación del medio ambiente porque evita la propagación de enfermedades que deterioran el adecuado progreso de los seres vivos.  Por eso es importante dejarles claro que los perjuicios al medio nos afectan incluso cuando sucedan en tierras muy lejanas, pues formamos parte de un todo que se conecta y nos mantiene vivos bajo las mismas normas.

Material y Métodos 

El desarrollo de la investigación demandó la utilización de diferentes métodos teóricos, empíricos tales como: el histórico - lógico, análisis y síntesis, inducción - deducción, hipotético, revisión documental o bibliográfico. Se utiliza bibliografía actualizada acerca del tema encontrando los positivos resultados de los programas de salud pública y saneamiento, basados en la equidad social, como el proceso logrado en materia de educación y elevación de la capacidad científico-técnica del país, han constituido factores básicos para mantener y perfeccionar los programas de protección ambiental.
Marco Teórico 
Medio Ambiente: Consideraciones actuales y perspectivas.

Nuestro planeta constituye la casa grande de todos los seres vivos que en ella habitan. La riqueza biológica que conserva cada ecosistema constituye un valioso tesoro para la humanidad y para las futuras generaciones, por ello es tan importante proteger y conservar el medio ambiente donde coexisten. El hombre es el principal responsable de lo que en este sentido sucede, debido a su interacción directa con la naturaleza, su capacidad de adaptación, transformación y utilización de los recursos para satisfacer sus necesidades.

Proteger y preservar al medio ambiente, resulta en estos momentos uno de los temas más tratados por su trascendencia y la importancia que reviste a nivel internacional. El manejo racional de sus componentes tiene implicaciones de carácter económico, político, social, ético y moral, que no excluye a ningún habitante del planeta tierra.
En nuestro país se considera al medio ambiente de manera integral, teniendo como centro y principal integrante al hombre. En la ley 81, Ley del Medio Ambiente se define el concepto expresando que este es el sistema de elementos abióticos, bióticos y socioeconómicos con que interactúa el hombre, a la vez que se adapta al mismo, lo transforma y lo utiliza para satisfacer sus necesidades. Como se aprecia, es un concepto muy completo que evidencia la importancia que tiene el hombre como ente activo.6

Los problemas ambientales se clasifican por su dimensión en: globales, nacionales y locales. Los problemas ambientales globales son aquellos de alcance planetario que solo se pueden resolver con el esfuerzo mancomunado de todos los países.
Los problemas ambientales globales que enfrenta el mundo moderno se clasifican además según se manifiesten: natural, socioeconómico y cultural.

La humanidad tiene que trabajar por resolver los problemas de carácter global, de cuya solución depende, objetivamente, la existencia de la especie humana.

El centro del problema no radica en definir la política a seguir sino en buscar perspectivas, vías, hábitos y procedimientos que favorezcan una aplicación práctica, efectiva, consecuente y asequible de acciones en favor de la protección del medio ambiente por parte de la sociedad. Es aquí donde el sistema de salud cubano juega su importante papel.

El Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente (CITMA) es el encargado de desarrollar la estrategia ambiental nacional y concertar las acciones encaminadas a mantener los logros ambientales alcanzados, y con ello, superar las insuficiencias de la gestión ambiental cubana, garantizando que los aspectos ambientales sean tenidos en cuenta en las políticas, programas y planes de desarrollo. 

En tal sentido, define al medio ambiente como el sistema complejo y dinámico de interrelaciones ecológicas, económicas y culturales, que evoluciona a través del proceso histórico de la sociedad, abarca la naturaleza, la sociedad, el patrimonio histórico-cultural, lo creado por la humanidad y como elemento de gran importancia las relaciones sociales y la cultura.6
La creciente vulnerabilidad humana frente al cambio ambiental exige enérgicas respuestas tanto a escala mundial como nacional, por lo que en la actualidad cobra especial significación saber dónde están los problemas y qué se puede hacer para resolverlos. 
En Cuba el tratamiento dado al medio ambiente por el gobierno va más allá de lo aplicado por los demás países del mundo donde la división de clases, la lucha sin límites por las riquezas no ha permitido que estos se pongan de acuerdo en puntos neurálgicos, que conciernen a la conservación y protección del Medio  Ambiente.6
La problemática ambiental cubana está condicionada por una difícil situación económica y caracterizada, por un lado, por una insuficiente conciencia ambiental de los principales actores sociales y por otro por una también insuficiente aplicación de una política que en la práctica integre la dimensión ambiental a los procesos de desarrollo. 
Por ello, se requiere de un manejo racional basado en la armonía entre la conservación de las conquistas sociales alcanzadas y la protección sostenible de los recursos naturales, y para ello se necesita de una población capacitada, que conscientemente incorpore en su vida cotidiana la dimensión ambiental.7 
DESARROLLO

La relación que existe entre la salud, el desarrollo y el medio ambiente incluye numerosos y diferentes aspectos, entre los cuales predomina lo bien dotado que está el medio en que vive la gente con el fin de proporcionar lo necesario para mantener la vida y la salud, y en ese sentido ese medio está exento de peligros.5
Es importante tener en cuenta el impacto que las condiciones ambientales tienen sobre la salud y en los aspectos sociales y económicos que actúan como fuerzas motrices y ejercen presiones sobre el medio ambiente. 
Las diferentes amenazas ambientales sobre la salud pueden dividirse en peligros tradicionales ligados a la ausencia de desarrollo (se expresan con rapidez relativa en forma de enfermedad), y peligros modernos, dependientes de un desarrollo insostenible que no tiene en cuenta cuidar el medio ambiente, la salud y el exceso de consumo de los recursos naturales (requieren largos períodos de tiempo antes de manifestar sus efectos en la salud). 
Asimismo, pueden sufrir la transición del riesgo (término que se emplea para describir la disminución de los tradicionales y el aumento de los modernos, que tienen lugar a medida que el desarrollo económico progresa). 
Por consiguiente, cuando se trata de estudiar los peligros ambientales modernos para la salud humana, resulta especialmente importante comprender las vías que siguen estos peligros.6, 7 A continuación se muestran algunos ejemplos de peligros ambientales:

	 
	Tradicionales (asociados a la pobreza y al desarrollo insuficiente)
	Modernos (asociados a un desarrollo rápido e insostenible)

	Peligros ambientales
	1-Falta de acceso al agua potable.

2-Saneamiento básico insuficiente en el hogar y en la comunidad.

3-Contaminación de alimentos por organismos patógenos.

4-Contaminación del aire interior por el uso de carbón o combustibles de biomasa para cocina y calefacción.

5-Sistemas insuficientes de eliminación de residuos sólidos.

6-Riesgo de accidentes laborales en agricultura e industria doméstica.

7-Catástrofes naturales, como las inundaciones, los terremotos o las sequías.

8-Vectores de enfermedades, especialmente insectos y roedores.
	1-Contaminación del agua por los núcleos de 
población, la industria y la agricultura.

2-Contaminación del aire urbano por las emisiones de los motores de vehículos, las centrales energéticas de carbón y la industria.

3-Acumulación de residuos sólidos peligrosos.

4-Riesgos químicos y por radiación como consecuencia de la introducción de tecnologías industriales y agrícolas.

5-Riesgo de enfermedades nuevas y reemergentes.

6-Deforestación, degradación del suelo u otros cambios ecológicos. 

7-Cambio climático, agotamiento de la capa de ozono y contaminación transfronteriza. 


La calidad de vida de las poblaciones y el desarrollo económico asociados a un consumo de los recursos naturales están aumentando a gran velocidad en muchas partes del mundo, así como la degradación irreparable del medio ambiente natural y circundante. 
En consecuencia, son de prever nuevas amenazas para la salud humana. Por consiguiente, la protección del medio ambiente y de la salud constituye un proceso activo y de permanente alerta que debe integrarse al análisis y a la toma de decisiones respecto al desarrollo económico. La pobreza es una de las principales fuerzas motrices relacionadas con un medio ambiente insalubre, por lo que su reducción por medio de un desarrollo económico que beneficie a los más necesitados es esencial. 
Sin embargo, el crecimiento económico por sí mismo no es suficiente para alcanzar este fin; se necesita sobre todo la voluntad política de los gobiernos para enfrentar el desarrollo sin afectar la esfera social y la calidad de vida de la población. La protección del medio ambiente y el uso racional de los recursos naturales, como patrimonio de toda la sociedad, han sido siempre objetivos estratégicos nacionales. 
En medio de la difícil situación económica más reciente, los esfuerzos por encauzar la recuperación económica y la protección ambiental con un enfoque integral, han constituido un importante desafío para los cubanos, con lo que se ha logrado erradicar uno de los principales obstáculos para un desarrollo sustentable: la pobreza crítica. De esta forma, gran parte de los objetivos en materia de medio ambiente y desarrollo que recoge la agenda 21 para el mundo subdesarrollado, ya es realidad o logro en el contexto cubano. 

Tanto los positivos resultados de los programas de salud pública y saneamiento, basados en la equidad social, como el proceso logrado en materia de educación y elevación de la capacidad científico-técnica del país, han constituido factores básicos para mantener y perfeccionar los programas de protección ambiental.

La estrategia ambiental nacional dedica especial atención no sólo al análisis de los problemas ambientales, sino que propone programas de respuesta para enfrentar esos problemas bajo un enfoque sistémico e integrador y con una perspectiva de corto, mediano y largo plazos.8 Esta estrategia está materializada por: 

1- El programa nacional de medio ambiente y desarrollo (adecuación cubana de la agenda 21). Contiene la política ambiental de Cuba y los lineamientos para la acción de los agentes que intervienen en la protección del medio ambiente. 

2- El ordenamiento ambiental. Es un proceso de evaluación dirigido a lograr un desarrollo sostenible del territorio, sobre la base del análisis integral de sus recursos bióticos, abióticos y de sus factores socioeconómicos. 

3- La legislación ambiental. Incluye regulaciones legales destinadas a proteger el medio ambiente y las normas técnicas de protección ambiental. 

4- La evaluación del impacto ambiental. Identifica, predice, evalúa e informa de los efectos de los planes, programas, proyectos y obras sobre el medio ambiente y los recursos naturales, como parte de la toma de decisiones. Incluye además información sobre las medidas de mitigación correspondientes. 

5- La licencia ambiental. Es el documento oficial otorgado por el CITMA, en virtud del cual se autoriza la realización de una obra o actividad. 

6- La inspección ambiental estatal. Se define como una actividad de control, fiscalización y supervisión del cumplimiento de las disposiciones y normas jurídicas vigentes en materia de protección del medio ambiente y el uso sostenible de los recursos naturales. 

7- La investigación científica e innovación tecnológica. 
8- Educación y divulgación ambientales. 
9- Los instrumentos de regulación económica. 
10- Indicadores ambientales: útiles para la adopción de decisiones. 

11- La política ambiental internacional. Se destaca la posición cubana en defensa del derecho soberano de cada país para administrar sus recursos naturales, el principio de la equidad en las relaciones internacionales, el derecho del desarrollo desde una perspectiva integral y los requerimientos de financiamiento y de tecnologías para el desarrollo sostenible en los países subdesarrollados. 
Algunos convenios internacionales firmados por Cuba como ejemplo de la voluntad política del gobierno en la preservación del medio ambiente y de la salud del pueblo son:

1-Instrumentos jurídicos internacionales de relevancia ambiental firmados por Cuba. 

2-Convención sobre el comercio internacional de especies amenazadas de fauna y flora silvestre (CITES). 

3-Protocolo de Montreal (relativo a las sustancias que agotan la capa de ozono). 

4-Convenio de Basilea (sobre el control de los movimientos fronterizos de desechos peligrosos y su eliminación). 

5-Convenio sobre la diversidad biológica. 

6-Convención marco de las Naciones Unidas sobre el cambio climático. Protocolo de Kyoto. 

7-Convención de las Naciones Unidas sobre el derecho del mar. 

8-Convención de las Naciones Unidas sobre lucha contra la desertificación en los países afectados por sequía grave o desertificación. 

9-Convenio para la protección y el desarrollo del medio marino de la región del Gran Caribe. 

Indicadores de salud
No existen dudas de que la salud, el medio ambiente y el desarrollo sostenible están íntimamente ligados.9 
El deterioro y la desigualdad de la salud a finales de la década del 50 eran evidentes; existía un nivel de cobertura médica mínimo (en las áreas rurales solo llegaba al 8 % de la población); la esperanza de vida era de 65 años; la tasa de mortalidad infantil de 40 por cada 1 000 nacidos vivos; la de mortalidad materna de 118 por cada 100 000 nacimientos y había 1 médico por cada 1 000 habitantes.10 
El desarrollo de los servicios de salud después de 1959 integró a todas las instituciones de servicios médicos en un sistema nacional, el cual se convirtió en un derecho de todos los ciudadanos sin limitaciones de raza, creencias, sexo y edad, y su aseguramiento ha sido siempre una responsabilidad del Estado cubano, que actúa a través del Ministerio de Salud Pública como organismo rector, y desde el punto de vista legal este concepto se ampara en los artículos 47 al 50 de la Constitución de la República de Cuba.11 
Desde entonces se produjeron diversos cambios en el sector como: 

1-Organización del servicio rural de salud. 

2-Nacionalización de las clínicas privadas y mutualistas. 

3-Gradual reducción del ejercicio privado en la medicina. 

4-Auge de instituciones estatales con diferentes grados de complejidad en los servicios que prestan. 

5-Formación y capacitación del personal necesario para la expansión del trabajo. 

6-Creación de los centros de investigación y desarrollo. 

En Cuba, el programa de salud es parte esencial de la política social y ha contribuido a los logros del desarrollo humano y la equidad. Se fundamenta en conceptos y propuestas que gozan de amplio consenso internacional, aunque no constituyan prácticas comunes en otros países. Entre sus componentes se destacan una concepción de la salud vinculada a todos los aspectos de la vida humana y el acceso universal a los servicios de salud; tiene como base los siguientes principios.10 
1-Carácter estatal y social de la medicina. 

2-Accesibilidad y gratuidad de los servicios. 

3-Orientación profiláctica. 

4-Aplicación adecuada de los adelantos de la ciencia y la técnica. 

5-Participación de la población. 

6-Colaboración internacional. 

La aplicación de estos principios, sobre todo, la accesibilidad y la gratuidad del servicio, ha hecho posible el logro de la equidad en la salud, con la accesibilidad geográfica y a los distintos niveles de complejidad del sistema.

Algunos ejemplos de logros de Cuba después de 1959 en el área de salud:

1-Cobertura en la atención médica a la población en un 100 %. 

2-La esperanza de vida al nacer se elevó a 75 años. 

3-La tasa de mortalidad infantil ha disminuido hasta 6,5 por 1 000 nacidos vivos. 

4-Han disminuido notablemente las enfermedades transmisibles, y el cuadro epidemiológico presenta tendencia a la reducción en las enfermedades infectocontagiosas. 

5-Presenta una proporción de 1 médico por cada 176 habitantes. 

6-Calificación de gran cantidad de profesionales y técnicos con un alto nivel científico. 

7-Preservación del programa nacional de inmunizaciones, con un alto grado en los niños cubanos (actualmente 13 tipos de vacunas). 

8-Creación de la atención primaria de salud (APS), con la creación del modelo de la enfermera y del médico de familia en 1984. 

9-Creación y especialización de facultades de medicina en todo el país. 

10-Atención especializada a los grupos de mayor riesgo: embarazadas, lactantes, ancianos y niños. 

11-Erradicación de la poliomielitis (1962). 

12-Erradicación de la meningitis tuberculosa (1971). 

13-Erradicación del tétanos neonatal (1972). 

14-Erradicación de la difteria (1979). 

15-Erradicación del síndrome de la rubeola congénita (1989). 

16-Erradicación de la meningoencefalitis por parotiditis (1989). 

17-Erradicación del sarampión (1993). 

En la actual Constitución de la República de Cuba, artículo 16, inciso f, se plantea que: “la República de Cuba promueve la protección y conservación del medioambiente y el enfrentamiento al cambio climático, que amenaza la sobrevivencia de la especie humana, sobre la base del reconocimiento de responsabilidades comunes, pero diferenciadas; el establecimiento de un orden económico internacional justo y equitativo y la erradicación de los patrones irracionales de producción y consumo12.

De la misma manera, en el artículo 75 se afirma que “todas las personas tienen derecho a disfrutar de un medio ambiente sano y equilibrado. El Estado protege el medio ambiente y los recursos naturales del país. Reconoce su estrecha vinculación con el desarrollo sostenible de la economía y la sociedad para hacer más racional la vida humana y asegurar la supervivencia, el bienestar y la seguridad de las generaciones actuales y futuras” 12
El Gobierno, además, aprobó, desde el 25 de abril del 2017, la Tarea Vida como Plan de Estado para el Enfrentamiento al Cambio Climático. Esta nueva línea está integrada por 5 acciones estratégicas y 11 tareas que tienen como fin prevenir en el presente para salvar el futuro, pues desarrolla una serie de acciones que, a solo dos años de su puesta en marcha, ya se han obtenido resultados sobre los diagnósticos de las zonas más vulnerables, con el objetivo de reducir los impactos negativos del cambio climático.12
Varios autores desde diferentes posiciones y contextos, han incursionado en el tema en busca de soluciones que contribuyan a garantizar la calidad de vida en el planeta. Se destacan: Klarián (2017); Molins (2017); Díaz (2018), quienes abordaron la temática en el área de la salud, para analizar las diversas condiciones sociales que inciden en el deterioro ambiental y a la vez repercuten en la salud humana. Sin embargo, y a pesar de la importancia de la temática, en la literatura consultada, esta no ha sido suficientemente 13, 14,15.

Con el propósito de facilitar la comprensión de los efectos negativos de los problemas medioambientales, en la salud humana, se relacionan algunos ejemplos que pueden estar presentes desde el ámbito global hasta lo local. En tal sentido, constituyen factores determinantes, el aire, los hábitos alimenticios y de vida. 

1. El aumento de la desertificación provoca que disminuya la concentración de oxígeno y por ende el aumento del dióxido de carbono en la atmósfera. Este hecho puede ocasionar intoxicaciones por ingestión o inhalación; así como enfermedades agudas y crónicas del pulmón, cardiopatías y daño neurológico en los menores. De igual modo, la exposición a agentes físicos, químicos y biológicos, entre ellos el humo de tabaco, sustancias y disolventes, constituyen causantes de cáncer infantil.

 2. La difusión de microorganismos a través del aire, ocurre principalmente con las enfermedades respiratorias y con frecuencia se debe a las pequeñas gotas que se expulsan cuando se tose o estornuda. Muchas alergias también pueden ser provocadas por la contaminación del aire. 

3. La exposición a los metales pesados, contaminantes orgánicos y plaguicidas puede provocar trastornos neurológicos del desarrollo, así como alteraciones de los procesos endocrinos, neurotóxicos y aparición de cáncer, debido a afecciones inmunológicas. Entre estos también cuentan los riesgos ocupacionales, los que pueden conllevar a la pérdida de la audición inducida por ruido y lesiones crónicas músculo-esqueléticas. 

4. El agotamiento de la capa de ozono y la consecuente exposición a la radiación ultravioleta puede deprimir el sistema inmunológico, además de constituir una de las principales causas del cáncer de piel. 

5. La contaminación de las aguas, escasez, falta de saneamiento y su inevitable consumo, contribuye a la expansión de enfermedades, como diarreas, cólera, hepatitis A, dengue, malaria, entre otras. 

Estos ejemplos demuestran la vulnerabilidad del ser humano ante los efectos negativos de los factores medioambientales. También exponen la necesidad de que los individuos y la colectividad cobren conciencia de su medio, adquieran conocimientos, valores, competencias, experiencia y voluntad. 
De este modo, constituyen aspectos claves, entre las acciones a desarrollar como parte de los objetivos generales de la Estrategia Nacional de Educación Ambiental (2016-2021), con el propósito de resolver los problemas actuales y futuros del medio ambiente.16
CONCLUSIONES 

Es importante que el personal médico se apodere de conocimientos ambientalistas, para con ello influir en la creación de una conciencia social ecológica que ayude a preservar la salud humana.
Se concluye que la salud, el medio ambiente y el desarrollo sostenible constituyen una prioridad para los objetivos de la Organización Mundial  de la Salud y la  Organización Panamericana de la Salud , y consiguientemente el Estado cubano ha demostrado, a pesar de las dificultades por las que ha transitado, la viabilidad de esta aspiración a través de su proyecto social. 
RECOMENDACIONES

Se exhorta a la Filial  de Ciencias Médicas como la entidad rectora y encargada de la formación de recursos humanos en el programa de formación de ciclo corto de enfermería , tener en consideración las siguientes recomendaciones:
1. Continuar fomentando el estudio de los temas medioambientales , sobre la base de aprovechar los beneficios que la misma aporta al desempeño ambiental de la institución.

2. Continua realizando evaluación  sistemática del estado evolutivo de los problemas ambientales en la instiución.
3. Extender las experiencias en estudios medioambientales a otras instituciones de nuestra Universidad.
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