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Resumen

Aparentemente como descubridor de la parasitosis se homenajea al Dr. Francisco Bigi Filizola, considerado el padre de la Parasitología que no es más que la parte de la biología cuyo objeo de estudio es el parasitismo producido por protozoarios, helmintos y artrópodos. El objetivo de este trabajo es actualizar a los profesionales y a sus lectores sobre los parásitos y la parasitosis, de algún modo, en forma general. Los métodos de investigación se basaron en una revisión bibliográfica en libros de Parasitología electrónicos y artículos científicos digitales que tratan del tema, por medio de buscadores de información. Se concedió a diferentes fuentes de información como correos electrónicos, revistas electrónicas y entrevistas digitales a doctores especializados con el contenido. Posteriormente se hizo un análisis crítico sobre el tema, irresulto por lo encontrado en la literatura consultada. La situación de la parasitosis en el mundo ha pasado por distintas fases, en correspondencia con el desarrollo socioeconómico alcanzado con el transcurrir de los años y se ha logrado estabilizar a pacientes padecientes las mismas. Se concluye que es realmente importante conocer acerca del asunto para tomar estrategias al control de los mismos y evitar su contagio. 
Introducción

Los hallazgos parasitológicos en la Edad Antigua se refieren a la presencia que pueden observar e a simple vista y que están presentes o se eliminan con las heces. Se conocen varios registros al respecto, en los que se hallan las primeras descripciones de parásitos que afectan el hombre, además de detalles de enfermedades de posible origen parasitario (Rb. 1). Existen estudios desde aproximadamente aquella etapa que contienen descripciones de gusanos presentes en peces, animales domésticos y seres humanos como por ejemplo de la clasificación y descubrimiento de los que se encontraban en los intestinos y la existencia de helmintos, aunque este último fue de los primeros parásitos observados en virtud de su tamaño macroscópico, también se registraron enfermedades causadas por protozaurios. Posteriormente en la Edad Media, el conocimiento de la parasitosis como problema de salud no avanzó demasiado, sólo en la Biblia hay referencis sobre la existencia de Dracunculus medinesis, que se describe como una "serpiente dragón", al cual se le basaron textos griegos, rmanos y árabes y a cuyo padecimiento se le llamaba "vena podrida" o "vena de Medina". A partir del Renacimiento, en ael ámbito microbiológico se propuso la existencia de microorganismosinvisibles como causa de enfermedades. La Edad Contemporánea marcó el inicio de hallazgos muy importantes para la ciencia, en especial para la parasitología. Se explicó la morfología de las tenias y su fisiología, surgió el uso de antisépticos para evitar que las madres que dieran a luz refieran fiebre puerperal, se demostró que los organismos no surgen por generación espontánea (Rb. 2). En la actualidad se han realizado infinitos documentos acerca de los parásitos que provocan la parasitosis.Esta revisión bibliográfica tiene como objetivo actualizar a sus lectores, ya sean profesionales en el tema o no, sobre los distintos parásitos y la parasitosis en el mundo. 
Objetivo: actualizar a sus lectores, ya sean profesionales en el tema o no, sobre los distintos parásitos y la parasitosis en el mmund, partiendo desde su significado hasta su sintomatología y tratamiento. 
Métodos: se realizó esta revisión bibliográfica actualizada en libros de Parasitología y artículos científicos disponibls en formato digital a través de buscadores de información. Se logró acceder a diversas fuentes de información como libros en formato digital, revistas electrónicas, etc. 

Desarrollo

Los parásitos son organismos que viven sobre un organismo huésped o en su interior y se alimenta a espesas del huésped. Por otro lado las parasitosis son enfermedades infecciosas frecuentes y particularmente perjudicial para la salud de quien la contraiga (Rb. 10). 
Existen tres clases importantes de parásitos:
Helmintos: son en principios un sinónimo de gusanos. Especie animal de cuerpo alargado, blandos y sin un esqueleto que estructure el conjunto de su cuerpo. Los más diversos y de mayor importancia médica o veterinaria se clasifican dentro de dos filos los nemátodos y los platelmintos y de estos últimos en dos clases los Trematoda y Cestoda (Rb. 4).

Protozoos: organismos unicelulares microscópicos que pueden ser de vida libre o de naturaleza parasitaria, que habitan en lugares húmedos o medios acuáticos. Capaces de multiplicarse en los seres humanos. La clasificación habitual de ellos se distingue entre cuatro tipos, los flagelados, ciliados, esporozoos y rizópodos(Rb. 3).

Ectoparásitos: se utiliza este término generalmente para referirse a insectos chupa sangre y de manera más estricta para referirse a patógenos como garrapatas, piojos, moscas parasitarias y ácaras, que se adhieren a la piel y permanecen allí durante períodos (Rb. 5). Presentan un grupo sumamente heterogéneo en cuanto a su toxomanía y biología. Constituyen un modelo interesante para estudios teóricos de eco-logía, evolución y biografía (Rb. 6).

Algunos ejemplos de parásitos son: sarcodinos o amebas como el Entamoeba, mastigóforos o flagelados como la Giardia y el Leishmania, los cilóforos o ciliados como el Balantidium, esporozoos como los Plasmodium y Cryptosporidium(Rb. 7), Amiba, Paramecio, Englena, Blepharisma(Rb. 8).Otros, para ser más específica, por ejemplo la Babesia, Plasmidium, y Trypanosoma cruzi se encuentran en la sangre. ElTrichinella, Anisakis, Diphyllobothrium y Taenia en los alimentos. El Trypanosoma bucci gambiense y especies de Leishmania y de Plasmondium se encuentran en insectos. El Dracunculus medinesis, Shistosoma en el agua. Otros como la Tricomona se encuentran en los fluidos sexual es como la espera, el líquido preeyaculatorio y los fluidos vacinales. De forma general podemos localizar parásitos en el tejido subcutáneo o en la superficie dérmica, en el pelaje o en las plumas de los hospederos, en el aparato digestivo (Rb. 9),en órganos como el hígado, el corazón,en los órganos sexual es, entre otros. Incluso corremos el riesgo de ingerir los en alimentos entre los que caben mencionar el pescado, cangrejo, moluscos cocidos, carne mal cocida, plantas acuáticas crudas, verduras crudas contaminadas por heces humanas o de animales que contengan parásitos. 

Partiendo de la localización de los parásitos se debe tener en cuenta las diversas formas de contraerlos, entre las que encontramos deglutir alimentos o agua contaminada, alimentarse con animales que tengan una infección por parásitos o que al cocinarlos no sea bien cocinada su carne, por medio de animales domésticos como perros y gatos, así como también de animales salvajs, al ser picados por insectos o vectores (Rb. 9). Al no tomar precaución es con cada una de las formas de contraer parásitos podemos pescar una parasitosis . Estas enfermedades traen consigo efectos negativos, pues pueden invadir el sistema nervioso central provocando meningitis, encontrarse formando ulceraciones en la piel o invadir la córnea provocando gueratitis oculares (Rb. 12). Pueden manifestarse angustias, irritabilidad, insomnio, inestabilidad emotiva, desgano, pérdida de memoria y capacidad de concentración, causan deterioros relevantes en los diferentes sistemas del organismo, se presentan casos de convulsiones "de tipo epilépticas" en pacientes que son rotulados de epilépticos, así como también dar sintomatologías "de tipo asmático" y crisis de estornudos entre muchas otras. También pueden ocasionar problemas digestivos como falta de apetito o muchas ganas de comer, dolores abdominales, mal estar general, diarreas, gases, constipación, mal aliento, reflujo, acidez y presentar problemas para aumentar de peso por más que coman grandes cantidades. 

Ante la presencia de algún síntoma de los antes descritos se debe consultar inmediatamente al médico para confirmar el diagnóstico de parasitosis. Indiscutiblemente existen muchos tipos de análisis de laboratorio para dictaminar enfermedades parasitarias, el tipo de análisis que solicite el médico se basará en los signos y síntomas que presente el paciente, cualquier otra afección médica que pueda tener y sus antecedentes de viaje. La valoración puede ser difícil, por lo que el proveedor de atención médica posiblemente le indique más de un tipo de análisis, ejemplos de ellos son :

. Examen fecal: también llamado análisis de huevos y parásitos. 

. Endoscopia. .

. Colonoscopia  

. Análisis de sangre: hay dos tipos de análisis de sangre generales que puede indicarse:  Serología  y Frotis de sangre 

 . Radiografía, Resonancia Magnética( RM), Tomografía Axial Computarizada (TAC). 

. Rotavirus y Adenovirus. 

. Prueba de Concentración de parásitos. .

. Cultivo rectal.

Las parasitosis tienen varias formas de ser tratadas. El tratamiento se basa en el uso de nitroimidazoles, en nuestro medio, además de los sujetos asintomáticos también se trata a los colonizados. El mejor antiparasitario, teniendo en cuenta los documentos analizados es el Ablendazol, el cual es indicado para la eliminación de todo tipo de parásitos intestinales, es seguro y eficaz y no registra efectos secundarios.Evita llevarte las manos al rostro. Otros medicamentos antiparasitarios son el Mebendazol y Albendazol (Albenza).

Conclusiones

La parasitosis es un tema de gran importancia e interés a nivel mundial en el cual creo se debe hacer mucho énfasis, pues son enfermedades fáciles de contraer y requiere de muchos cuidados, por lo que se debe tener información acerca del asunto para tomar las estrategias necesarias ante la situación de adquirir una parasitosis para eliminarlas. Los niños son los hospederos más comunes, debido a su falta de información y su nivel de madurez, por eso hay que tener mayor cuidado con ellos para evitar que tengan complicaciones. 
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